Итоговый отчет 
о реализации проекта «Закладка мини-дендропарков на территориях образовательных организаций Вейделевского района»

В период с 14 сентября 2016 года  по 30 июня 2017 года управлением образования администрации Вейделевского района реализовывался проект «Закладка мини-дендропарков на территориях образовательных организаций Вейделевского района».  
В ходе проекта созданы условия для комфортного пребывания  не менее 2920 обучающихся и воспитанников общеобразовательных и дошкольных  образовательных организаций путем закладки мини-дендропарков на территориях 32 образовательных организаций Вейделевского района к июню 2017 года.
В результате реализации проекта в запланированные сроки  реализован комплекс мероприятий по закладке 32  мини-дендропарков на территориях образовательных организаций Вейделевского района, высажено 1360 декоративных деревьев и кустарников (было запланировано 532 шт.). Посадочный материал предоставили родители и работники образовательных организаций.
С целью  привлечения обучающихся к научно – исследовательской и практической деятельности по изучению и охране древесных насаждений пришкольного участка и своей местности проведен  районный конкурс исследовательских работ «Наш школьный дендропарк». В конкурсе  приняли участие  16 обучающихся из 15 общеобразовательных учреждений района и МУ ДО «Вейделевская районная детская станция юных натуралистов».

