Районная интеллектуальная игра «Дебаты»
В условиях современного этапа развития общества перед  образованием встала проблема выработки программы адапта​ции молодежи к жизни в новых условиях рыночной экономики и становления демократического уклада. 


С целью адаптации подрастающего поколения к условиям современного общества, вовлечения учащихся в обсуждение различных проблем, развития у молодёжи способности формулировать и отстаивать собственную точку зрения, применять свои знания на практике, научить вести дискуссию, выстраивать систему аргументов,  в декабре 2010 года   Домом детского творчества была проведена I районная интеллектуальная игра «Дебаты». Тема игры: ««Требования к современному учителю не изменились».
Международная программа «Дебаты» была основана в 1993 году Институтом «Открытое общество». В России программа развивается с 1994 года и пользуется большой популярностью среди молодёжи. В программу «Дебаты» вовлечены школьники и студенты более 50 городов России. В Белгородской области игра проводится с 2009 года. 
Дебаты?  Какие ассоциации возникают, когда мы слышим это слово? В переводе с французского дебаты означают обмен мнениями, прения по какому-либо вопросу на заседании, собрании. В ходе дебатов создается возможность вырабатывать самостоятельность оценок, нравственно-мировоззренческую позицию и поведенческие установки. Процесс подготовки к игре и участие в ней позволяет участникам развивать волю, память, мышление, включая умение сопоставлять, сравнивать, анализировать, находить аналогии, самостоятельно добывать разноплановую информацию по актуальным для человека и общества проблемам. 

 «Дебаты» - это игра в которой две команды пытаются убедить друг друга правоте своей точки зрения. Команда, защищающая тему игры, называется утверждающей командой, команда, опровергающая тему, называется отрицающей командой. Игра сти​мулирует подростка освоить все имеющиеся приемы и применять их с максимальной эффективностью в зависимости от ситуации общения; технология проведения игр, формирующих навыки крити​ческого, мышления, умения отстаивать свою позицию, действовать в новых непредсказуемых ситуациях, быть терпимым к другим точкам зрения; дебаты формируют активную гражданскую позицию, и способствуют социализации и самореализации подростков; ак​тивный способ организации досуга школьников; интеллектуальная игра (спор по правилам).

В районной игре «Дебаты» принимали участие школьники в возрасте 14-17 лет. Отборочные игры, в которых приняли участие 13 команд из средних образовательных учреждений района проходили три дня. От каждой школы была сформирована команда участников из трёх человек - спикеров (Спикер - лицо, участвующее в дебатах). Роль каждого спикера в команде своя. 







Готовит спикеров к игре, формирует команды, помогает составлять кейс, проводит мозговой штурм с ребятами при подборе аргументов и контраргументов, оказывает поддержку в подборе тематического материала для игры – тренер команды (тьютор).

Проведению игр предшествовало проведение обучающего семинара для руководителей команд (тьюторов), на котором тьюторов знакомили с технологией проведения игры «Дебаты», с ролью каждого участника команды (спикера).

Итоги игры подводились по двум позициям выступления команд: со стороны утверждения и  со стороны отрицания  темы игры.

Победителями и призёрами  игры стали:
Со стороны утверждения темы игры:

I место - команда МОУ «Викторопольская СОШ» (лучший спикер команды - Макасеев Сергей), тьютор – Околота Александр Николаевич.

II место – команда МОУ «Клименковская СОШ» (лучший спикер команды – Легошина Татьяна), тьютор – Филиппова Людмила Александровна.

III место – команда МОУ «Зенинская СОШ» (лучший спикер команды  – Ляхов Владимир), тьюторы – Приходько Вера Михайловна, Коробченко Наталья Александровна. 

Со стороны отрицания темы игры:

I место – команда МОУ «Вейделевская СОШ» (лучший спикер команды – Бибик Виктория), тьютор – Хохлова Елена Леонидовна. 

II место – команда  МОУ «Колесниковская СОШ», тьютор – Васильева Елена Митрофановна.

III место – команда МОУ Закутчанская СОШ» (лучший спикер команды – Берестовая Дарья), тьютор – Прокопенко Ирина Александровна.


Хороший уровень подготовки к игре «Дебаты» показали:

1. Команда МОУ «Николаевская СОШ» (лучший спикер команды – Ефременко Олеся), тьютор – Скуратова Анна Геннадиевна.

2. Команда МОУ «Солонцинская СОШ» (лучший спикер команды – Ушатов Александр), тьютор – Харькова Валентина Петровна.

3. Команда МОУ «Белоколодезская СОШ» (лучший спикер команды – Орлов Евгений), тьютор – Карикова Н.В.

4. Команда МОУ «Большелипяговская  СОШ» (лучший спикер команды – Гусева Виктория), тьютор – Мелешкова Наталья Васильевна.

5. Команда МОУ «Должанская СОШ» (лучший спикер команды –Локтионова Алёна ), тьютор – Шумская Ольга Владимировна.

6. Команда МОУ «Дегтяренская  СОШ» (лучший спикер команды – Оксаниченко Светлана), тьютор – Дегтярёва Татьяна Юрьевна.

7. Команда МОУ «Малакеевская СОШ» (лучший спикер команды – Угнивенко Александра), тьютор – Ялынко Юлия Юрьевна.
Районные  игры показали, что участники умеют анализировать различные идеи и события, концентрироваться по сути проблемы, делать обоснованные выводы и выстраивать цепочку доказательств. В ходе игр команды активно отстаивали свои позиции со стороны отрицания и утверждения. Выступления спикеров были содержательными, оригинальными, отличались хорошей теоретической подготовкой.
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