ВОЕННАЯ РЕЛИКВИЯ  


В целях активизации музейной, поисковой и исследовательской работы обучающихся и педагогов по военно-исторической тематике; сохранения исторической памяти народа и в связи с подготовкой к празднованию 65- летия Победы в Великой Отечественной войне районным Домом детского творчества организован и проведен районный историко-краеведческий конкурс «Военная реликвия», посвященный 65- летию Великой Победы.


Для участия в районном историко-краеведческом конкурсе поступило 20 материалов. Представленные материалы оценивало жюри, в состав которого вошли научные сотрудники МУК «Вейделевский краеведческий музей», сотрудники районного Дома детского творчества.


Кроме предметов музейного значения, оценивались литературные описания уникальных экспонатов (в виде эссе, сочинения, миниатюры и др.).


По итогам конкурса жюри было отобрано 7 краеведческих находок и музейных предметов, которые стали победителями конкурса.



В номинации «Лучшая краеведческая находка»:

- «Могильная плита погибшего солдата» - школьный музей «Зал боевой и трудовой Славы» Викторопольской средней школы, автор литературного описания Ильяшенко Елена, педагог Околота Александр Николаевич;
- «Солдатская фляжка» - школьный  музей Солонцинской средней школы, автор литературного описания Аниканов Дмитрий, краеведческое объединение «Мой дом – Белогорье» Вейделевского районного Дома детского творчества, педагог Шелудченко Валентин Григорьевич;
- «Стальной шлем  - СШ-36» - Клименковсая средняя школа, автор литературного описания Нарижний Дмитрий, педагог Филиппов Алексей Иванович;

 - «Пехотная мина» - школьный  музей Ровновской основной школы, автор литературного описания - Голубев Василий, краеведческое объединение «Истоки» Вейделевского районного Дома детского творчества, педагог Прокопенко Нелля Ивановна.


В номинации «Лучший экспонат музея образовательного учреждения»:
- «Фронтовая лампа» - школьный  музей Солонцинской средней школы, автор литературного описания Ушатов Александр, краеведческое объединение «Мой дом – Белогорье» Вейделевского районного Дома детского творчества, педагог Шелудченко Валентин Григорьевич;

- «Пилотка солдата образца 1939 года» -  школьный музей «Зал боевой и трудовой Славы» Викторопольской средней школы, автор литературного описания Ильяшенко Елена, педагог Околота Александр Николаевич;

- «Фрагменты армейской радиостанции» - музей ГОУ НПО ПУ №30, автор литературного описания Выскребенцев Дмитрий, педагог Лепетюха Анна Васильевна.
В номинации «Лучшая краеведческая находка» жюри конкурса отметило уникальность следующих поступивших  на конкурс предметов:

- «Фрагмент противотанкового ружья»  - краеведческий кружок Олейниковской основной школы, Лешин Григорий, педагог Колесников Николай Владимирович;

- «Письмо с фронта Выскребенцева Митрофана Матвеевича от 19 января 1942 года» - Большелипяговская средняя школа, Выскребенцев Евгений, педагог Выскребенцева Анжелика Владимировна;

 - «Крышки от котелков с пулевыми и осколочными отверстиями и надписью» - Закутчанская средняя школа, Твердохвалов Евгений, педагог Прокопенко Ирина Александровна;
 - «Авиабомба» - Зенинская средняя школа, Малярова Юлия, педагог Решетникова Татьяна Анатольевна.


В феврале подведены итоги областного историко-краеведческого конкурса «Военная реликвия». Для участия в котором поступило 132 материала. Вейделевским районным Домом детского творчества было представлено на областной конкурс 6 работ – по 3 в каждой номинации. В числе победителей областного конкурса в номинации «Лучшая краеведческая находка» - краеведческое объединение «Мой дом – Белогорье» Вейделевского районного Дома детского творчества на базе Солонцинской средней школы, автор литературного описания - Аниканов Дмитрий, руководитель работы – Шелудченко В. Г. 


В числе победителей в номинации «Лучший экспонат музея» - школьный музей «Зал боевой и трудовой славы» Викторопольской средней школы, руководитель музея – Околота А. Н.


25 февраля в Культурно-историческом центре «Третье ратное поле России» в п. Прохоровка состоялось торжественное мероприятие по передаче предметов музейного значения в ФГУК «Государственный военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле» победителями областного историко-краеведческого конкурса.
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Организаторы мероприятия вручили Аниканову Дмитрию – воспитаннику объединения «Мой дом – Белогорье» и школьному музею Викторопольской средней школы Дипломы победителей областного  историко-краеведческого конкурса «Военная реликвия», путеводители по государственному военно-историческому музею-заповеднику «Прохоровское поле» и Сертификаты дарителей, которые дают право на бесплатное посещение «Музея боевой славы Третьего ратного поля России». 
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Победители конкурса во время поездки посетили Храм Петра и Павла, побывали у звонницы на танковом поле. Остальные музеи и краеведческие объединения, которые принимали участие в областном конкурсе, получили «Свидетельства участников конкурса».
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