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Информационное письмо
В целях создания условий для повышения уровня спортивного мастерства обучающихся образовательных учреждений и спортсменов спортивной школы, привлечения учащихся к занятиям спортом, совершенствование системы подготовки спортсменов для участия в официальных физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях, разработан Порядок присвоения спортивных разрядов обучающимся и спортсменам, принимающим участие в официальных соревнованиях, включенных в Единый календарный план физкультурно-спортивных мероприятий.
 На основании ЕВСК спортивная школа имеет право участвовать в подготовке документов на присвоение и подтверждение спортивных разрядов и спортивных званий.

К ходатайству для присвоения юношеского спортивного разряда 
прилагаются:

а) копия протокола спортивного соревнования, подписанного

председателем главной судейской коллегии соревнования (главным судьей),

отражающего выполнение норм, требований и условий их выполнения;

б) копия справки о составе и квалификации судейской коллегии,

подписанной председателем судейской коллегии (главным судьей);

      По результатам рассмотрения документов для присвоения юношеского спортивного разряда спортивная школа принимает решение о присвоении юношеского спортивного разряда, о возврате документов для присвоения юношеского спортивного разряда или об отказе в присвоении юношеского спортивного разряда.

Решение о присвоении юношеского спортивного разряда принимается в течение 2 месяцев со дня поступления документов для присвоения юношеского спортивного разряда от заявителя, и оформляется документом, который подписывается руководителем спортивной школы.

Копия документа о принятом решении в течение 10 рабочих дней со дня его подписания направляется заявителю и (или) размещается на официальном сайте спортивной школы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

При присвоении юношеского спортивного разряда по желанию заявителя выдается зачетная классификационная книжка.

Сведения о присвоении юношеского спортивного разряда заносятся в зачетную классификационную книжку спортсмена и заверяются печатью и подписью руководителя спортивной школы или лица, уполномоченного спортивной школой, присвоившей юношеский спортивный разряд.

В случае подачи документов для присвоения ЮСР, не соответствующих требованиям, предусмотренным настоящим Положением, спортивная школа в течение 10 рабочих дней со дня их поступления возвращает их заявителю с указанием причин возврата.

 В случае возврата заявитель в течение 20 рабочих дней со дня получения документов для присвоения юношеского спортивного разряда, устраняют несоответствия и повторно направляют их для рассмотрения в спортивную школу. Решение об отказе в присвоении юношеского спортивного разряда принимается спортивной школой в течение 2 месяцев со дня поступления документов для присвоения юношеского спортивного разряда от заявителя.

В случае принятия решения об отказе в присвоении юношеского спортивного разряда спортивная школа в течение 5 рабочих дней со дня принятия такого решения направляет заявителю обоснованный письменный отказ и возвращает документы для присвоения юношеского спортивного разряда.

      Основаниями для отказа в присвоении юношеского спортивного разряда являются:

а) несоответствие результата спортсмена, указанного в документах для

присвоения юношеского спортивного разряда, утвержденным Минспортом России нормам, требованиям и условиям их выполнения;

б) спортивная дисквалификация спортсмена, произошедшая до или в день

проведения соревнования, на котором спортсмен выполнил норму, требование и условия их выполнения;

в) нарушение условий допуска к соревнованиям и (или) физкультурным мероприятиям, установленного положениями (регламентами) о таких соревнованиях и (или) физкультурных мероприятиях, утверждаемых их организаторами.

     В случае если спортсмен в течение срока, на который был присвоен

юношеский спортивный разряд, повторно выполнил нормы, требования и условия (подтвердил юношеский спортивный разряд) (далее - подтверждение), срок действия такого ЮСР продлевается на соответствующий срок, установленный ЕВСК, со дня окончания срока, на который он был присвоен.

Порядок ведения учета присвоенных (подтвержденных) юношеских

спортивных разрядов

Учет присвоенных (подтвержденных) юношеских спортивных разрядов ведется спортивной школой в соответствующем журнале.

Непосредственное ведение учета возлагается на инструктора-методиста или иное лицо, трудоустроенное в спортивной школе.

 В журнале включаются следующие сведения:

1) фамилия, имя и отчество спортсмена;

2) дата рождения;

3) юношеский спортивный разряд;

4) реквизиты приказа о присвоении юношеского спортивного разряда.

 Спортивная школа обеспечивает своевременное и точное внесение записей в журнал, а также полноту и достоверность предоставляемых по запросам Органа или муниципального Органа сведений из журнала учета.

Ведение журнала учета осуществляется спортивной школой на электронных носителях в течение всего срока действия разрешения на присвоение юношеских спортивных разрядов.
Для оформлений разряда или звания мало выполнить нормы ЕВСК. Важно выполнить это на правильно оформленных соревнованиях и собрать необходимый объем документов.
	Основной документ, описывающий порядок оформления разрядов и званий – это Положение о Единой всероссийской спортивной классификации.

Текущая редакция действует с 11 июля 2021 г. до 1 января 2023 года. Документ на сайте Минспорта по ссылке: https://minsport.gov.ru/sport/high-sport/edinaya-vserossiyska/ или на сайте спортивной школы: http://vej-sport.ucoz.com


Требования к соревнованиям для присвоения разрядов и званий:

	Спортивные звания и спортивные разряды присваиваются гражданам Российской Федерации по итогам выступлений на официальных спортивных соревнованиях, включенных в Единый календарный план (далее – ЕКП), а также в календарные планы официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий субъектов Российской Федерации


Условием выполнения норм для всех видов программ является количество участников:
	для всероссийских соревнований – не менее 3, представляющих спортивные сборные команды не менее 3 субъектов Российской Федерации;

для межрегиональных соревнований – не менее 3, представляющих спортивные сборные команды не менее 3 субъектов Российской Федерации;

для соревнований субъекта Российской Федерации, межмуниципальных и муниципальных соревнований – не менее 6 участников.


	копия протокола, подписанного председателем главной судейской коллегии соревнования (главным судьей), отражающего выполнение норм.


            СШ имеет право предоставлять спортсменов к присвоению 2 и 3 спортивного разряда, направляя документы в управление культуры. спорти и молодежной политики администрации Вейделевского района в течение 3х месяцев со дня выполнения спортсменом  соответствующего разрядного норматива или требования.

  Для подачи документов в управление физической культуре, спорта и молодежной политики администрации Вейделевского района для  присвоения спортивного разряда оформляется  представление на спортсмена за подписью директора СШ, подготовленные заместителем директора на основании представления тренера с приложением подтверждающих документов:
- копия протокола официального соревнования, отражающая выполнение норм и (или) требований ЕВСК и условий их выполнения, в том числе о победах в поединках или выписка и протокола, подписанная председателем главной судейской коллегии официального соревнования;

- копия справки о составе и квалификации судейской коллегии, подписанная председателем судейской коллегии и лицом, уполномоченным организацией, проводящей официальные соревнования.
